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АУДІОВІЗУАЛЬНИЙ КОНТЕНТ У КУЛЬТУРНІЙ ЖУРНАЛІСТИЦІ ВОЄННОГО ЧАСУ: 
ДО ПИТАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю розбудови украї нської  культурної  
журналістики і акцентування на аудіовізуальніи  формі висвітлення питань, пов’язаних із 
розвитком національної  ідентичності. Дослідження виявило, що саме культурна журна-
лістика чітко усвідомлює перезавантаження цінностеи  суспільства і висвітлює історичні 
теми, сучасні наративи украї нської  культури, мови, історії  на внутрішнього споживача, а 
також репрезентує ї х за кордоном. Зараз відбувається творення образу модернової  Укра-
ї ни з давньою історією і культурою, яка сьогодні бореться за право обирати власнии  
шлях розвитку. Предметом дослідження став аудіовізуальнии  контент украї нського (за 
змістом) медіапростору, якии  представлении  спільнотою не лише професіи них медіи ни-
ків, але и  аматорами, відеоблогерами. Це зумовлене спрощенням технологіи  відеовироб-
ництва та доступністю комунікаціи них платформ поширення аудіовізуального контенту. 
Мета дослідження — розглянути вплив культурної  журналістики у формі аудіовізуально-
го контенту на процеси творення національної  ідентичності и  самосвідомості украї нців у 
воєннии  час. Для досягнення мети були використані методи контент-аналізу, культуро-
логічного та семантичного аналізу. 

У результаті дослідження аудіовізуального сегмента був доведении  особливии  вплив 
культурної  журналістики воєнного часу на процеси творення національної  ідентичності. 
Також слід урахувати, що багаторічні дослідження природи аудіовізуального твору дове-
ли потужність и ого впливу на процеси формування цінностеи  і світогляду масової  ауди-
торії , проте в культурніи  журналістиці цеи  сегмент медіапростору сьогодні задіянии  не-
достатньо. З одного боку, спрощення технологіи  відеовиробництва та доступність кому-
нікаціи них платформ зумовили вибух і засилля аматорського аудіовізуального контенту 
з тематики украї нської  культури и  історії . З іншого боку, спостерігається недостатня ува-
га журналістів і редакторів украї нських медіа до аудіовізуальних журналістських творів 
художньо-публіцистичних жанрів з відповідної  тематики. Відбуваються гібридизація 
жанрів у ситуативні формати і бурхливии  розвиток культурної  журналістики та відеоб-
логерства з висвітлення тематики украї нської  культури и  історії . Зазначені процеси свід-
чать про дієвість чинників творення національної  ідентичності в медіапросторі сьогодні 
та окреслюють перспективність дослідження визначеної  проблеми. 

Ключові слова: аудіовізуальнии  контент; медіапростір; культурна журналістика; наці-
ональна ідентичність. 

 
Постановка проблеми. Питання дослідження 

є актуальним, адже під час повномасштабного 
вторгнення РФ в Украї ну спостерігається сплеск 
активності творення національної  ідентичності в 
украї нському суспільстві. Вагома частка зазначе-
них процесів відбувається в медіапросторі. Гост-
ро постало питання ролі культурної  журналісти-
ки, яка усвідомлює перезавантаження цінностеи  
суспільства і висвітлює історичні теми, сучасні 
наративи украї нської  культури, мови, історії  для 
внутрішнього споживача і водночас репрезентує 
ї ї  за кордоном. Отже, відбувається творення об-
разу модернової  Украї ни з давньою історією і 
культурою, яка сьогодні бореться за право оби-

рати власнии  шлях розвитку. Надзвичаи но поту-
жнии  вплив на масову свідомість має аудіовізуа-
льнии  контент, якии  у сучасному медіапросторі 
представлении  спільнотою не лише професіи них 
медіи ників, а и  аматорами, відеоблогерами. Це 
зумовлене спрощенням технологіи  відеовироб-
ництва та доступністю комунікаціи них плат-
форм поширення аудіовізуального контенту. 

Мета — розглянути вплив культурної  журна-
лістики и  аудіовізуального контенту на творення 
національної  ідентичності та самосвідомості 
украї нців у воєннии  час. 

Завдання дослідження: окреслити поняття 
«національна ідентичність» та активність процесу 
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ї ї  творення під час віи ни; розглянути особливості 
та завдання культурної  журналістики воєнного 
часу; визначити місце аудіовізуального контенту 
культурної  тематики в аудіовізуальних медіа та 
и ого вплив на розвиток і усвідомлення національ-
ної  ідентичності украї нців; проаналізувати ауді-
овізуальнии  контент украї нських медіа и  ама-
торськии  сегмент у ютубі; розглянути студент-
ські медіапроєкти визначеного спрямування. 

Методологічна основа: методи аналізу, порі-
вняння та синтезу, контент-аналіз, культурологі-
чнии  і семантичнии  аналіз. 

Теоретичне підґрунтя. У часи воєнного про-
тистояння росіи ськіи  навалі багато дослідників 
зазначили сплеск активності процесу формуван-
ня національної  ідентичності в украї нському 
суспільстві. Ціна цієї  боротьби дуже висока: за 
право обирати свою ідентичність і самим визнача-
ти шлях розвитку, якии  має унікальні культурно-
історичні традиції , ми платимо сьогодні тисяча-
ми життів украї нських громадян. Чому зараз так 
гостро постало питання ролі культурної  журна-
лістики в перезавантаженні цінностеи  і форму-
ванні порядку денного украї нського інформаціи -
ного простору? Ми повністю розділяємо думку 
Т. Пушнової : 

 
Журналістика — це те середовище, яке мало б 
фахово дискутувати ці питання 24/7 і заціка-
влювати цією дискусією наи різноманітніші 
аудиторії : хто ми такі і як ми розповідаємо 
про себе світу. Адже саме журналісти фіксу-
ють діи сність, описують ї ї , відслідковують те, 
що в філософії  називають зміною дискурсу — 
взаємозалежність мовлення / мислення і кон-
тексту. Питання, яким часто починалися роз-
мови про украї нців за кордоном «Чим украї н-
ська культура (мова) відрізняється від росіи -
ської »? Тектонічні зміни обставин, що ї х спри-
чинила віи на Росії  проти Украї ни, виводять 
такии  тип питання (мислення) в розряд амо-
ральних, неприи нятних. Наша культура / мо-
ва цінна апріорі, сама по собі вже тому, що во-
на існує. І журналістика — це тои  спецзагін, 
якии  усвідомлює цю зміну і розповсюджує ї ї  в 
мову і в мислення. (Пушнова, 2022) 
 
Журналіст працює в першу чергу з інформацією, 

а отже, и  
 
розвиток суспільства характеризується дедалі 
зростаючою роллю інформаціи ної  сфери, що є 
сукупністю інформаціи них ресурсів, інформа-
ціи ної  інфраструктури, системи формування, 
розповсюдження и  використання інформації , 
а також системи регулювання виникаючих 
при цьому суспільних відносин. Уперше в іс-
торії  визначальним напрямком сучасного 
етапу суспільного розвитку є прогрес в інфо-
рмаціи них комунікаціях і когнітивних техно-
логіях. (Данильян, Дзобань, 2022, с. 28) 

Цифровізація, доступність комунікативних 
платформ і технологіи  / інструментів створення 
аудіовізуального контенту спричинили вибух 
популярності відеохостингу YouTube, соцмереж 
Facebook (reels), Instagram, TikTok. Потужнии  
вплив аудіовізуального контенту на формування 
гуманістичних цінностеи , моральних пріоритетів 
і розуміння картини світу сучасною людиною — 
факт нашого часу. Розрізняти реальність і медіа-
реальність стає все складніше, а розповсюджен-
ня аудіовізуальної  інформації  конвергентними 
медіа и  «UGC-user general content — користуваць-
кии  контент» (Закон про медіа, 2022) створили 
світ, у якому панують «наративи і симулякри» 
(Бодріи ар, 2004, с. 12). «Ці ерзаци реальності “в 
руках” заангажованих пропагандистів і маніпуля-
торів формують уявлення масової  аудиторії  аудіо-
візуальних медіа про ті чи інші події , явища, вчин-
ки людеи » (Лісневська, Фруктова, 2022, с. 164). 
Отже, росіи ськии  ворог розпочав гібридну віи ну 
не 24 лютого 2022 року і не у 2014 році, а набагато 
раніше. Розповсюдження росіи ських міфів і нара-
тивів в украї нському медіапросторі (також і в ца-
рині культурної  журналістики) відбувалось непо-
мітно и  поступово. Проблема творення національ-
ної  самосвідомості та національної  ідентичності 
гостро поставала в періоди інформаціи ної  експа-
нсії  и  просування ворожих наративів на украї н-
ських телеканалах проросіи ських олігархів. 

З початку повномасштабного вторгнення 
консолідація украї нського суспільства стає умо-
вою зміцнення національної  самосвідомості та 
нового етапу творення національної  ідентичнос-
ті. У свої и  публікації  Ю. Овсяник наводить думку 
Є. Бистрицького, згідно з якою 

 
ідентичність наи краще проявляється і усві-
домлюється на кордонах: я більше усвідом-
люю, хто є я, коли зустрічаюся з іншою іден-
тичністю. Або коли з’являється супротивник. 
У віи нах, які вів Хмельницькии , Мазепа, ми 
постіи но мусіли відстоювати свою ідентич-
ність. Тепер маємо такии  самии  історичнии  
момент, адже и де віи на з Росією. (Збруч, 2021) 
 
Лідери думок, серед яких украї нські митці, 

артисти, письменники, філософи, активно висту-
пають у медіапросторі за позбавлення унікальної  
украї нської  культури колоніального и  постколо-
ніального минулого, влаштовують мистецькі 
акції  в Украї ні и  за кордоном, створюють власні 
ютуб-канали и  відеопроєкти. Під час різноманіт-
них виставок, перфомансів, концертів, вистав за 
кордоном репрезентуються зразки украї нської  
культури і мистецтва. 

Завдання культурної  журналістики — висвіт-
лювати зазначені явища в усіх можливих журналі-
стських жанрах і форматах. Проте в науковіи  літе-
ратурі украї нськии  культурнии  медіапростір та 
вплив аудіовізуального контенту, на жаль, пред-
ставлені недостатньо і потребують комплексної  
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оцінки и  аналізу. Ситуація поступово змінюва-
лась протягом восьми років у зв’язку з подіями 
Євромаи дану и  АТО у 2014 році та повномасшта-
бним вторгнення РФ в Украї ну у 2022 році. Зга-
дані події  не лише реактивізували роль культури в 
просуванні украї нських цінностеи , активізували 
процес формування національної  ідентичності, а 
и  помітно увиразнили активну і відповідальну 
роль журналістів, культурних критиків, інтелек-
туалів, які з часом перетворились на професіи ну 
спільноту експертів і лідерів думок. Сьогодні в 
Украї ні и  світі фіксуються сплеск інтересу сус-
пільств різних краї н до нашої  культури і, як ре-
зультат, активність журналістів у репрезентації  
культурної  тематики за кордоном. 

Питання національної  ідентичності та самос-
відомості досліджували науковці і в Украї ні, и  у 
світі: Є. Бистрицькии , В. Буяшенко, Ю. Головаха, 
Я. Грицак, М. Кулик, В. Котигоренко, М. Попович, 
В. Татенко, Ю. Хабермас. Чимало науковців і жур-
налістів-практиків досліджують питання висвіт-
лення журналістами культурної  тематики, серед 
них Х. Дацишин, В. Галацька, Л. Монич, Т. Пуш-
нова, С. Фіялка. Філософсько-культурологічнии  і 
психологічнии  аспект дослідження медіапросто-
ру та впливу інформації  на масову свідомість 
висвітлено в роботах провідних украї нських і 
закордонних науковців Г. Боема, Н. Больца, С. Зон-
танга, У. Еко, У. Ільницької , Г. Мелюхіна, Л. Наи дьо-
нової , Р. Паркера, Дж. Б. Томпсона. Цікавими є 
дослідження щодо впливу аудіовізуального та 
відеоконтенту на масову свідомість З. Алфьо-
рової , С. Безклубенка, Ж. Бодріи ара, В. Горпенка, 
Г. Десятника, І. Д. Моя, М. Ордольффа, І. Побєдо-
носцевої , Г. Чміль. 

Для розуміння сутності питання розглянемо 
особливості національної  ідентичності як живо-
го процесу. У свої и  статті в Енциклопедії  сучасної  
Украї ни О. Стегніи  зазначає: 

 
Дефініція «національна ідентичність» визнача-
ється як широкии  комплекс індивідуалізова-
них і неіндивідуалізованих міжособистісних 
зв’язків та історичних уявлень, якии  становить 
основу самоідентифікації  окремих осіб та груп 
людеи  з певною нацією як самобутною спіль-
нотою, що має свою історичну територію, істо-
ричну мову, історичну пам’ять, культуру, міфи, 
традиції , національну ідею. (Стегніи , 2021) 
 
Тобто національна ідентичність — це відчут-

тя належності людини до певної  нації . Проте, на 
думку В. Буяшенко, формування національної  
ідентичності — процес складнии  і неоднознач-
нии , адже ускладнюється тим, що 

 
в умовах інтеграції  (прагнення Украї ни до 
вступу в ЄС) і водночас атомізації  (стверджен-
ня незалежної  державності Украї ни) повинен 
здіи снюватися водночас у двох просторах — 
власної  суб’єктивної  ідентичності (ідентифікація 

себе як вільного громадянина незалежної  
держави) і колективної  (ідентифікація себе як 
представника певної  спільноти — нації ). Істо-
рія тривалої  бездержавності украї нців, пану-
вання тоталітарних режимів, заборона на все 
«украї нське» не створюють сприятливих умов 
для ідентифікації  украї нців ні в першому, ні в 
другому просторах. Десятиріччя незалежного 
«броунівського руху» державності призвело 
до пасивності и  баи дужості украї нців. (2005, 
с. 148) 
 
У своєму інтерв’ю на медіаплатформі «Радіо 

Свобода» В. Котигоренко наводить такі результа-
ти соціологічного дослідження: 

 
Маи же 40 % украї нців у 2020 році ще шукали 
свою ідентичність, свідчить опитування Ін-
ституту соціології  НАН Украї ни 2020 року. Бі-
льшість ідентифікували себе як громадян 
Украї ні (61,7 %), але чимало — як жителів 
якогось села, міста, області (27,4 %), а ще не-
велика частина бачила себе громадянами ко-
лишнього СРСР (3,4 %). (Котигоренко, 2022) 
 
Ю. Головаха зазначає, що національна іденти-

чність має три складові — це ставлення до мину-
лого, сучасного і маи бутнього нації , належність 
до якої  ти відчуваєш (Луканська, 2021), а одним 
із ї ї  маркерів є мова. На початку 2023 року 
В. Кулик оприлюднив такі дані: 

 
Після повномасштабного вторгнення РФ наи -
важливішою зміною в украї нському суспільс-
тві стало те, що більшість громадян говорять 
у повсякденному житті переважно украї нсь-
кою мовою. Відповідно скоротилась кількість 
тих, хто розмовляє росіи ською. <…> У грудні 
2022-го 41 % респондентів сказали, що спіл-
куються виключно украї нською мовою, ще 
17 % — «у більшості ситуаціи » украї нською, 
натомість тільки росіи ською говорять 6 %, а 
переважно росіи ською — 9 % (ще 24 % сказа-
ли, що вживають обидві мови «рівною мі-
рою»). Порівняно з 2017-м частка повних і пе-
реважних украї номовців збільшилася на 8 %, 
а частка росіи ськомовців зменшилася аж на 
11 %. Головне, що змінилося за ці вісім років (і 
особливо за останніи  рік) — це різке збіль-
шення частки людеи , які вважають росіи ську 
мову взагалі неважливою: нині ї х аж 58 %, то-
ді як 2014-го було 9 %. (Кулик, 2023) 
 
Головним завданням культурної  журналісти-

ки є висвітлювання культурної  та мистецької  
тематики в медіапросторі за напрямами «сучасне 
мистецтво, збереження, дослідження і репрезен-
тація культурної  спадщини, культурні політики 
та ї х національна і локальні реалізації , релігіи ні 
практики і функціонування релігіи них інституціи , 
економіка креативних індустріи , репрезентація 

http://resource.history.org.ua/cgi-bin/eiu/history.exe?Z21ID=&I21DBN=EIU&P21DBN=EIU&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=eiu_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TRN=&S21COLORTERMS=0&S21STR=Natsiia
http://resource.history.org.ua/cgi-bin/eiu/history.exe?Z21ID=&I21DBN=EIU&P21DBN=EIU&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=eiu_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TRN=&S21COLORTERMS=0&S21STR=Natsionalna_ideia
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украї нської  культури за кордоном» (Пушнова, 
2022). 

Зазначені напрями набувають особливих сен-
сів у воєннии  час, коли існує небезпека знищення 
украї нської  нації , ї ї  культури, історії . Взаємопро-
никнення журналістики и  культури є предметом 
наукового зацікавлення. У зв’язку з оновленням 
підходів до культури та ї ї  ролі в суспільстві, по-
няття мистецької  / культурної  журналістики 
також почали трактувати набагато ширше. Тепер 
усе частіше и деться про боротьбу за культурні 
цінності и  культурні зрушення, які приводять до 
політичних і соціальних змін. Висвітлення в ме-
діа культурної  тематики має тіснии  зв’язок із 
культурно-історичним процесом, а отже, и  пи-
таннями національної  ідентичності. 

Місце аудіовізуального контенту в культурніи  
журналістиці воєнного часу стає важливим, коли 
и деться про украї нську культуру і маркери наці-
ональної  ідентичності. У наших попередніх дос-
лідженнях ми визначили, що 

 
аудіовізуальнии  медіапростір використовує 
арсенал журналістських жанрів та форматів, 
якии  відповідає потребам суспільства на різ-
них етапах и ого розвитку та орієнтовании  на 
ту частину аудиторії , інтересам та цінностям 
якої  відповідає. Маи же всі журналістські ек-
ранні жанри в сучасних умовах набувають 
трансформації  — взаємодіючи із іншими жан-
рами, або ж із творчою ідеєю автора, чия при-
сутність у тележурналістиці нині — один із 
чинників, які визначають дієвість та ефекти-
вність матеріалу. В свою чергу світ медіа пла-
стично пристосовується до тенденціи  і суспі-
льних резонансів. (Лісневська, 2019 с. 146) 
 
До повномасштабного вторгнення тематику 

журналістики культури складали переважно 
«таблої дне паразитування на брендах поп-
культури, афіша подіи , скандальні забудови чи 
пожежі архітектурних пам’яток». Під час віи ни 
ситуація в ціи  царині починає змінюватись. До 
прикладу, погляньмо на телевізіи ні канали, що 
працюють у форматі «Єдиного марафону». Інтер-
нет-видання «Детектор медіа» регулярно робить 
аналіз и ого контенту. Згідно з моніторингом обго-
ворення тем культури в ефірі «Єдиного марафону» 
заи має четверте місце. Наи більше ціи  темі приді-
ляють увагу канали «1 + 1» та ICTV/СТБ (Пушнова, 
2022). Проте и  досі в украї нському медіапросторі 
спостерігається ситуація, коли матеріали на тему 
культури не мають стільки переглядів, як ті, у 
яких ідеться про політику чи події  з фронту, що 
логічно і зрозуміло. За інформаціи ним запитом 
Googl останню публікацію щодо журналістики 
культури тои  самии  «Детектор медіа» розмістив 
на саи ті у 2021 році під назвою «Як дорослішала 
культурна журналістика» (Клименко, 2021). 
Зміст телевізіи ного стриму «Єдині новини», якии  
триває вже понад 14 місяців, відображає головну 

актуальну тему / проблему украї нського світу — 
віи ну з РФ. Також більшість аудіовізуального 
контенту в украї нському та глобальному медіап-
росторі (за цільовою аудиторією та актуальністю 
інформації ) — це розмовні інформаціи но-
аналітичні формати: відеоблоги експертів, аналі-
тиків, журналістів, лідерів думок із відповідної  
тематики воєнного часу — Т. Березовця, С. Жда-
нова, В. Портнікова, С. Стерненка и  інших. 

Багаторічні дослідження довели, що за допо-
могою аудіовізуального контенту в медіа тво-
риться нова екранна реальність, у якіи  форму-
ються система цінностеи , світогляд, естетичні и  
етичні смаки, розуміння індивідом світу і свого 
місця в ньому, відбувається и ого ідентифікація як 
частини нації . Проте висвітлення культурної  тема-
тики в аудіовізуальніи  формі в украї нських медіа 
має несистемнии  характер, більшість редакторів і 
журналістів уважають недоцільним із таких ма-
теріалів формувати порядок деннии . Частіше 
можна натрапити на інформаціи ні повідомлення 
и  огляди з культурної  тематики або резонансних 
подіи , із цим пов’язаних, у текстово-візуальніи  / 
конвергентніи  формі (із частковим використан-
ням відео). Іноді можна побачити аудіовізуальнии  
формат інформаціи них повідомлень і коментарів. 
Наприклад, у студії  ТСН («1 + 1») 13 лютого 2023 року 
транслювалось пряме включення журналістки 
Я. Груші-Поссамаи  і Т. Тополі з презентації  пісні 
«Фортеця Бахмут» украї нським гуртом «Антиті-
ла» на музичному фестивалі в Сан-Ремо. Проте 
назва матеріалу (як і в багатьох інших медіа) була 
пов’язана в першу чергу зі скандалом — заборо-
ною виступу президента Украї ни В. Зеленського в 
Італії  (ТСН, 2023, 13.02). Отже, нібито одне із за-
вдань культурної  журналістики — репрезентація 
украї нського мистецтва за кордоном — виконане, 
але матеріал побудовано на сенсаціи ному інформ-
приводі. Так само було і з висвітленням прем’єри 
музичного кліпу зі спільним виступом світової  
зірки Еда Ширана (Ed Sheеran) і Т. Тополі (гурт 
«Антитіла») на тлі зруи нованого будинка культури 
в Ірпені. Завдяки пісні 2steр и  імені зірки світового 
рівня журналісти маи же всіх украї нських медіа 
через мистецькі форми нагадали світу, із чим до-
водиться стикатися тисячам украї нських родин, 
які тікають від віи ни. Багато украї нських та світо-
вих медіа створили аудіовізуальнии  контент і 
конвергентну форму подачі зазначеної  події . 

Так само і з піснею-символом украї нського 
спротиву «Червона калина», яку А. Хливнюк 
(фронтмен групи «Бумбокс») і легендарна група 
Pink Floyd виконали разом завдяки сучасним 
технологіям (ТСН, 2022, 7.04): маи же всі світові и  
украї нські медіа декілька тижнів висвітлювали в 
аудіовізуальніи  формі цю подію, яка відіграла 
ключову роль у формуванні національної  іден-
тичності украї нців. Нагадаємо, це відбулось на 
початку віи ни — 7 квітня 2022 року. 

Також можна відзначити подієві відеосюжети 
та репортажі про перемогу Kalush Orcestra на 

https://detector.media/shchodenni-telenovini/article/203137/2022-09-26-pidsumky-monitoryngu-telemarafonu-iedyni-novyny-za-piv-roku-berezen-veresen-2022-roku-persha-chastyna/
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Євробаченні 2022 (Eurovision Ukraine official, 
2022, 15.05) або відкриття виставки у Львові «Му-
зи не мовчать» (витвори мистецтва як рефлексія 
на віи ну в Украї ні) (Espreso.TV, 2022, 16.06). Висві-
тлювання цієї  події  у квітні 2022 року (напри-
клад, Espreso.TV) в аудіовізуальніи  формі в сюже-
ті «Музи не мовчать: у Львові показали мистецт-
во воєнного часу» через коментар комісара проє-
кту Б. Гои я дало можливість чітко визначити 
мету цього важливого мистецького проєкту, у 
якому брали участь художники, музиканти, архі-
тектори. Подібними за силою впливу були и  сю-
жети ICTV, наприклад «Украї нське мистецтво 
врятувала Іспанія» про відкриття виставки «У 
центрі бурі. Модернізм 1900–1930 років». Отже, 
телеканали переважно висвітлюють тему куль-
тури через подієві сюжети, проте можливості 
динамічного відео набагато потужніші в худож-
ньо-публіцистичних жанрах. 

Звичаи но, аудіовізуальна форма складна и  за-
тратна у виробництві. Проте вона є потужним 
важелем впливу на аудиторію для просування 
украї нських цінностеи  і формування національної  
ідентичності в суспільстві. Створення и  поширен-
ня аудіовізуального контенту в інформаціи но-
комунікаціи ному просторі сьогодні пов’язане з 
и ого глобалізацією. Розрізняти реальність і меді-
ареальність у ковідні часи та життя онлаи н  
у воєннии  час стає все складніше. Фіксація світу у 
відеозображення за допомогою гаджетів доступ-
на практично кожному, адже «Web 3.0 надає мо-
жливість користувачу інтернетом бути співавто-
ром журналістських матеріалів, транслювати 
реальність онлаи н у соцмережах, бути власником 
каналу на відеохостингу YouTube, створювати та 
бути співавтором аудіовізуального контенту» 
(Мои , Ордольфф, 2019, с. 205). Журналістика ау-
діовізуальних медіа та звичаи ні користувачі по-
ширюють в інформаціи ному просторі аудіовізуа-
льнии  продукт, якии  масовии  споживач ототож-
нює з реальним життям, адже в екрані будь-якого 
гаджета все відбувається, як у житті. Отже, біль-
шість авторів і виробників аудіовізуального кон-
тенту з культурної  та мистецької  тематики — це 
відеоблогери, митці тієї  чи тієї  галузі, письмен-
ники, фонди. Висвітлення зазначеної  тематики 
потребує спеціальної  підготовки журналіста, 
бажано культурологічного або мистецького фаху. 
Наприклад, цікавим є цикл «Уроки історії » у «Сні-
данку з 1 + 1» з ведучим Артуром Бабенком — 
учителем історії . Концепція проєкту відповідає 
запитам украї нського суспільства, в аудіовізуа-
льному контенті використовуються верифікова-
ні джерела та фактологічна основа, яку викладає 
експерт. Робота виробників професіи ного медіа з 
мільи онною аудиторією в зазначеному проєкті 
вкраи  важлива для формування національної  
ідентичності украї нців (Сніданок з 1 + 1, 2023, 
17 березня). Варто зазначити, що якіснии  аудіо-
візуальнии  контент медіа «1 + 1» у рік віи ни по-
повнении  і продовженням проєкту Акіма Галімова 

«Реальна історія». На 10 квітня 2023 року кіль-
кість переглядів сягнула 1,3 млн. До створення 
видовищного аудіовізуального проєкту було 
залучено таких шановних експертів, як Михаи ло 
Відеи ко, доктор історичних наук, голова наукової  
ради Музею Становлення украї нської  нації , та 
Олег Бажан, старшии  науковии  співробітник 
Інституту історії  Украї ни НАН Украї ни (Реальна 
історія, 2023, 10 березня). 

Поодинокі приклади програмного концептуа-
льного продукту свідчать про складність і великі 
затрати на аудіовізуальне виробництво. Водно-
час доступність технологіи  аудіовізуального ви-
робництва та комунікаціи них платформ поши-
рення відеопродукту, росіи ська агресія та відпо-
відно спротив украї нців, потреба звернення до 
власної  культури и  історії , відокремлення себе 
від усього імперського росіи ського різко збільши-
ли кількість аудіовізуального контенту з культур-
ної  та історичної  тематики в аматорському сег-
менті. Варто згадати інтерв’ю С. Жадана, С. Ва-
карчука, А. Роговцевої , ютуб-канали письменни-
ків братів Капранових (Брати Капранови, 2023, 
4 лютого), літературного критика Є. Стасіневича 
(Харківськии  літмузеи , 2022, 2 липня) та істори-
ка О. Алфьорова (Алфьоров, 2022). Також відео-
контент про мистецтво и  культуру на відеохос-
тингу YouTube має Національнии  центр «Украї н-
ськии  Дім», якии  є відкритим маи данчиком для 
суспільно актуального публічного діалогу (Націо-
нальнии  центр «Украї нськии  дім», 2023, 7 квітня). 
Багато молодих украї нських ютуберів-аматорів 
сьогодні також дуже активні у справі створення 
та просування подібного контенту, наприклад 
молодіжнии  аудіовізуальнии  проєкт «Культур-
тригер» (Культуртригер, 2023, 15 лютого). Але 
при цьому створення і поширення подібних про-
єктів професіи ними медіа мають несистемнии  
характер і переважно конвергентну форму. 

Цікавим є приклад діяльності Національного 
інформагентства Укрінформ у напрямі подієвої  
журналістики культури, проте традиціи но воно 
не спеціалізуються на аудіовізуальному контенті, 
а отже, и ого відео мають набагато менше перег-
лядів, ніж у аматорів, які доволі часто подають 
матеріал нефахово, без залучення експертів, ви-
словлюючи суб’єктивну думку з «топової » сього-
дні теми украї нської  культури та історії . «Кіло-
метри» аматорського відео ми можемо зустріти 
на відеохостингу YouTube, якии  завдяки гарно 
опанованіи  системі поширення і SMM має багато 
переглядів, а отже, відбувається хибне и  необ’єк-
тивне творення реальності в масовіи  свідомості 
споживачів аудіовізуального продукту з культур-
ної  тематики. 

Цікавими є аудіовізуальні проєкти, які виник-
ли в середовищі маи бутніх медіи ників як потре-
ба авторів у фіксації  фактів і висловлюванні-
рефлексії  на події  повномасштабного вторгнен-
ня, як-от аудіовізуальнии  проєкт із рефлексіями 
студентів на початку віи ни, якии  було реалізовано 
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в Киї вському університеті імені Бориса Грінчен-
ка «Інше життя. Віи на». Він має цікавии  худож-
ньо-публіцистичнии  формат, у якому фактаж 
пережитих жахів віи ни в житті авторів втілився в 
монологи, роздуми, репортажі з фактологічним 
матеріалом (АстудіЯ, 2023) 

Це проєкт-сповідь, особиста рефлексія про 
віи ну в Украї ні, проживання емоціи , думок через 
аудіовізуальну природу фіксації  діи сності. Фікса-
ція подіи  і глобальних змін у житті грінченківців 
забезпечила екзистенціи ну рефлексію маи бутніх 
медіи ників в аудіовізуальному форматі на широ-
кии  загал через медіа університету (АстудіЯ, 
Словопис, Live is true). Місія проєкту — звернути 
увагу суспільства на відчуття і переживання під 
час повномасштабної  віи ни, сприяти розвитку 
національної  самосвідомості и  ідентичності. Уні-
кальність проєкту полягає в особливості форма-
ту контенту — це об’єднані навколо однієї  теми 
рефлексії  студентів-журналістів про пережиті 
події . Цеи  проєкт документує реальні емоції  та 
події  з перших вуст, аби винести це на широкии  
загал, тим самим зробивши студентів активними 
учасниками інформаціи ного фронту. Перша віде-
орефлексія на сторінці Facebook була опубліко-
вана 18 квітня 2022 року, остання — 20 червня 
2022 року, таким чином, етап реалізації  тривав 
протягом двох місяців. Наи більше матеріалів 
було опубліковано в травні 2022 року. 

Відепродукти тривалістю 1–2 хвилини — це 
особисті історії , репортажнии  або публіцистич-
нии  виклад думок, заснованих на фактах щодо 
змін у життєвому сенсі студента на початку віи -
ни. Використано також фотофільм або зарисовку, 
але з неповторними емоціями голосу — закадро-
вого тексту автора. Кожному аудіовізуальному 
твору притаманні риси художньо-публіцистич-
ного характеру: метафоричність, узагальненість, 
багатошаровість зображально-виражальних за-
собів. Аудіовізуальнии  контент студентського 
проєкту має програмнии  характер і загальну 
стилістику відео и  шрифту заставок. Проєкт «Ін-
ше життя. Віи на», представлении  студентськими 
рефлексіями, не є журналістським у класичному 
розумінні, проте в ньому все ж наявні особливості, 
характерні для журналістики: актуальність, до-
кументальна точність, автор — очевидець події , 
деякі матеріали мають ознаки репортажу. Усі 
матеріали об’єднує аудіовізуальна форма. 

У підсумку можна зазначити, що під час пов-
номасштабного вторгнення РФ гостро постало 
питання ролі культурної  журналістики в переза-
вантаженні цінностеи , консолідації  украї нського 
суспільства, зміцненні національної  самосвідо-
мості та творенні національної  ідентичності. 
Багаторічні дослідження аудіовізуального кон-
тенту довели потужність и ого впливу на процеси 
формування цінностеи  і світогляду масової  ауди-
торії , проте в культурніи  журналістиці цеи  сег-
мент медіапростору задіянии  недостатньо. Фік-
сується незначна кількість аудіовізуальних жур-

налістських творів художньо-публіцистичних 
жанрів, проте доступність технологіи  і комуніка-
ціи них платформ зумовила вибух та засилля 
аматорського аудіовізуального контенту з тема-
тики украї нської  культури и  історії . Аналіз су-
часного медіапростору підводить до висновку, 
що відбувається гібридизація жанрів у ситуатив-
ні формати і бурхливии  розвиток украї нського 
відеоблогерства з тематики украї нської  культури 
и  історії . Отже, зазначені процеси свідчать про 
активізацію творення національної  ідентичності 
сьогодні. 
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AUDIOVISUAL CONTENT OF CULTURAL JOURNALISM IN WARTIME: 
TO THE ISSUE OF NATIONAL IDENTITY  

The research relevance is defined by the mission of cultural journalism that is clearly aware 
of the changes in society’s values and historical topics, modern narratives of Ukrainian culture, 
language, and history both for the domestic consumer and abroad. The research subject is the 
audiovisual content of the Ukrainian media space, which is represented by a community of me-
dia professionals, amateurs, and video bloggers. This is due to the simplification of video pro-
duction technologies and the availability of communication platforms for the distribution of au-
diovisual content. The aim of the research is to consider the impact of cultural journalism in the 
form of audiovisual content on the processes of creating national identity and self-awareness of 
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Ukrainians during the war. The methods of content analysis, cultural and semantic analysis were 
used to achieve the goal. 

As a result of the research, the special role of wartime cultural journalism in the process of 
creating national identity was proved. It should also be taken into account that long-term re-
search into the nature of an audiovisual work has proven the power of its influence on the pro-
cesses of forming values and the worldview of a mass audience, however, this segment of the 
media space is not used enough in cultural journalism today. 

The majority of audiovisual content in the media today consists of conversational information-
al and analytical formats like video blogs of experts, analysts, and opinion leaders on relevant war-
time topics. Many young Ukrainian YouTube amateurs create and promote such content very ac-
tively. At the same time, the creation and distribution of similar projects by professional media 
have a non-systematic nature, often a convergent form. On the one hand, the simplification of 
video production technologies and the availability of communication platforms led to the explo-
sion and distribution of amateur audiovisual content on the topics of Ukrainian culture and his-
tory. On the other hand, insufficient attention of journalists and editors of Ukrainian media to 
audiovisual journalistic works of artistic and journalistic genres on the relevant subject is ob-
served. Hybridization takes the place of genres into situational formats and the rapid develop-
ment of cultural journalism and video blogging covering the topics of Ukrainian culture and his-
tory. The specified processes testify to the effectiveness of the factors of national identity crea-
tion in the media space today and outline the perspective of research on the specified problem. 

Keywords: audiovisual content; media space; cultural journalism; national identity. 
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